



免费产前唐氏筛查活动”正式启动

2000名孕妈妈可获免费唐筛

3月21日是世界唐氏综合征日，当天由山东泰山健康扶贫公益基金会和中外合资圣玛丽亚妇产医院共同发起的“以爱呵护为宝宝健康把关 免费产前唐氏筛查活动”在圣玛丽亚妇产医院成功举行。

文 焦守广

2011年3月21日，联合国大会正式将3月21日命名为“世界唐氏综合征日”，意在寓意唐氏患者所具有的独特性——21号染色体三体。每年的3月21日，世界各地的有关组织就会进行各种交流活动，以便提高公众对唐氏综合征的认识。

21日上午，免费产前唐氏筛查活动在圣玛丽亚妇产医院举行，山东泰山健康扶贫公益基金会秘书长刘哲在讲话中表示，随着宣教的普及，现在大多数群众对于唐氏儿不再陌生，也了解到这一特殊群体的生活状态，但是对于唐氏综合征的认识还很表浅，大多数人认为自己家族中没有这样的先例就不会有生育唐宝宝的风险。

其实唐氏综合征是一种偶发性疾病，它与人种、生活水准等没有直接联系。生唐氏儿的几率会随着孕妇年龄的递增而升高。但从目前的统计结果来看，唐氏患儿的母亲出现了低龄化的趋势。“所以提醒广大的女性朋友，不要因为不是高龄孕妇，就降低了对唐氏综合征的防范意识。”刘哲说。

医院负责人介绍，圣玛丽亚妇产医院自建院以来，在健康宣教、公益诊治、儿童医疗服务、社区健康服务上做出了大量贡献，曾开展数场公益课堂、义诊，免费接收困难家庭孕妇，也曾未收取任何费用的情况下紧急救治高龄三无产妇。

此次活动，院方出资50万元，全面面向省市孕妈妈提供免费唐氏筛查2000例，凡孕周16-20周，预产期年龄<35岁且无产前诊断适应症的准妈妈，均可登录圣玛丽亚妇产医院官方网站或拨打报名热线0531-58696666即可申请报名，还可登

录山东泰山健康扶贫基金会官网报名申请。

预防唐氏儿 产前筛查不能少

随着宣教的普及，现在大多数群众对于唐氏儿不再陌生，也了解到这一特殊群体的生活状态，但是对于唐氏综合征的认识还很是表浅，唐氏综合征是一种偶发性疾病，它与人种、生活水准等没有直接联系。

唐氏综合征是临床上最为常见的染色体异常之一，又称为“先天愚型”或“21三体综合征”，是由多了一条21号染色体而导致的疾病，发病率约为1/800。据统计，中国每年约有2.3-2.5万唐氏儿出生，目前我国已有100万唐氏综合征患者。

据统计，唐氏儿的发生率和母亲怀孕年龄相关：在25-29岁，唐氏儿的发生率为1/1500，到35-39岁时，这一比例为1/250，而在40-44岁的孕妇人群中，这一比例竟高达1/100。

圣玛丽亚妇产医院院长季相兰表示，从目前的统计结果来看，唐氏患儿的母亲也出现了低龄化的趋势。所以要提醒广大的女性朋友，不要因为自己不是高龄孕妇或者已经是产妇，就降低了对唐氏综合征的防范意识。

“一定要走出‘我生过孩子，孩子很健康，那么我第二个孩子也会很健康’的误区”，季相兰说，第一个孩子很健康，但不能保证第二个孩子一定健康。对于唐氏儿目前世界上尚无有效的治疗方法，唐氏儿出生后会给家庭以及社会带来沉重的负担。有相当比例的唐氏儿案例发生在曾经有过生育经历的产妇身上，只有做好孕前体检、产前唐氏筛查，才能避免悲剧的发生。

36次安全保障 把关宝宝健康

近几年，随着我国二胎政策的放开，高龄女性再孕的几率逐年增高，孕育的风险也相应提高，特别是35岁以上的高龄产妇，应特别重视早期孕检，排除胚胎在遗传、染色体异常等方面的问题。

“圣玛丽亚作为专业妇产科医院，有责任和义务呼吁引导孕妇做唐氏筛查，同时为宝宝们健康把好关。”圣玛丽亚妇产医院院长季相兰表示，医院自建院以来，成功开展的36次安全保障，把准妈妈的孕育分为早孕期、中孕期、晚孕期三个阶段，并在这三个时期对孕妇进行相应的围产保健。

孕早期产检包括排查宫外孕、了解早期胚胎状况等内容。这个时期的产检主要是核实怀孕情况，并对胚胎作初步了解，需要做一系列的产期基础检查。孕中期产检是为了排查畸形、监测胎儿生长发育情况。孕中期的时候需要做唐氏筛查、四维彩超、心脏彩超等检查，这个时期的产检主要是了解胎儿的生长发育情况，排查畸形和特殊疾病。孕后期产检注意的是胎儿监护方面的内容。这个时期的产检主要是监测胎儿和孕妇情况以及对临产前的评估。发现问题，及时进行正确的处理，以确保母婴的安全和健康。

“希望通过这次活动，发出倡议，让孕妈妈们可以重视每一项的产检，不可以因人为疏忽或刻意不查，而影响自身及胎儿的安危。”季相兰说，同时也希望通过此次“免费产前唐氏筛查活动”，可以有效引导全民共同推进传播重视筛查的正能量。



圣玛丽亚妇产医院院长季相兰



山东泰山健康扶贫公益基金会秘书长刘哲。